

Рецензия

на выпускную квалификационную работу (магистерскую диссертацию)
по направлению подготовки 38.04.01 Экономика
(уровень магистратуры)

выпускника образовательной программы «Экономика и финансы»

Паламарчука Егора Максимовича

на тему:

«Оценка неравенства возможностей россиян на основе микроданных»

Работа выполнена на факультете экономики Автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования «Европейский университет в Санкт-Петербурге» (АНООВО «ЕУСПб»).

В последние несколько десятилетий социально-экономическое неравенство стало расти во многих странах, что вызывает беспокойство у очень многих людей. В нашей стране это беспокойство особенно сильно. После дезинтеграции СССР неравенство в России выросло стремительными темпами. При этом многие россияне считают сложившуюся ситуацию совершенно несправедливой, поскольку, по их мнению, зачастую высокие доходы и богатства не являются заслуженными, поскольку они не являются результатом прилагаемых усилий. В рецензируемой работе автор пытается на основе микроданных по России оценить, в коей мере неравенство по доходам, точнее, по заработным платам, определяется неравенством усилий, то есть того, что полностью лежит в зоне ответственности индивидов. Нет сомнений в том, что рассматриваемая тема является крайне актуальной для нашей страны.

Работа состоит из введения, обзора литературы, описания методологии исследования, рассказа о самом исследовании, выводов и заключения. Содержание и структура работы выглядят вполне логично и полностью соответствуют заявленной теме. Использованная литература выбрана вполне разумно, а само исследование проводилось по данным Европейского банка реконструкции и развития и Российского мониторинга экономического положения и здоровья населения (РМЭЗ) НИУ ВШЭ, что тоже не может вызвать нареканий. Стоит отметить, что, судя по всему, исследования подобного типа по данным ЕБРР ранее не проводились, что позволяет говорить о некоторой новизне рецензируемой работы.

Что касается корректности плана исследования и глубины проработки материала, то они вполне соответствуют тому, что сейчас принято в литературе,

хотя нельзя сказать, что автор применял какие-то особо изощренные методы анализа.

Согласно результатам автора, уровень неравенства возможностей в России невелик. По результатам оценивания на данных ЕБРР, он «объясняет» лишь 6-10% от общего неравенства заработных плат. Несколько более высокие оценки получаются при использовании данных РМЭЗ – 14-16%. Цель работы состояла в том, чтобы получить подобного рода оценки, и в этом смысле достаточно полные ответы на исследовательские вопросы получены.

Текст написан вполне грамотно и логично, выводы выглядят вполне обоснованными. Правда, не совсем понятно, как к этим выводам можно и нужно относиться. Во всяком случае, если мы спросим простого человека на улице, согласен ли он с оценками неравенства возможностей в России, полученными в работе, то он, скорее всего, ответит отрицательно и сочтет их существенно заниженными.

Представленная на рецензию выпускная квалификационная работа Паламарчука Егора Максимовича соответствует требованиям, предъявляемым к работам уровня магистратуры и компетентностной модели выпускника образовательной программы «Экономика и финансы». Рекомендуемая оценка: «отлично» при условии соответствующей защиты.

Выпускник **заслуживает** присвоения квалификации магистр по направлению подготовки 38.04.01 Экономика.

Рецензент
К.э.н., доцент,
доцент кафедры мировой экономики
Экономического факультета СПбГУ

/Шеров-Игнатьев В.Г./

*Легкую подпись В.Г.Шерова-Игнатьева
удостоверяю.*



Документ подготовлен
по личной инициативе
Текст документа размещен
в открытом доступе на
сайте СПбГУ

*Веруссия Спесивкина
Шеров-Игнатьев В.Г. 17.06.2024*